



## 习近平向美国当选总统特朗普致贺电

新华社北京11月7日电 11月7日,国家主席习近平致电唐纳德·特朗普,祝贺他当选美国总统。

习近平指出,历史昭示我们,中美合则两利、斗则俱伤。一个稳定、健康、可持续发展的中美关系符合两国共同利益和国际社会期待。

希望双方秉持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,加强对话沟通,妥善管控分歧,拓展互利合作,走出一条新时期中美正确相处之道,造福两国,惠及世界。

同日,国家副主席韩正致电詹姆斯·万斯,祝贺他当选美国副总统。

## 我市举行第25个记者节庆祝活动

□记者 王倩倩

本报讯 11月8日是第25个中国记者节。昨天上午,我市举行“新闻人逐梦新时代”2024年度记者节活动,全市新闻界代表欢聚一堂,共同庆祝自己的节日。

今年以来,市、县(区)级新闻媒体记者积极践行“四力”,深入一线采访报道。“锚定现代化 改革再深化”“985行动进行时”“小島你好”共富新闻行动、发展新质生产力一线调研等一系列主题报道,展现了全市上下推进高质量发展、建设现代海洋城市的奋进与拼搏;“寻工记”“点亮星星的世界”“一心一益”“小島行”“慈善月”“融媒公益行动”让群众感受到了社会各界的温暖;《问政舟山》《新区聚焦》《阳光热线》等品牌舆论监督栏目深度关注经济社会发展热点,影响力进一步提升。大力弘扬正能量,沈华忠事迹、电影《里斯本丸沉没》上映等系列报道,收获上亿阅读量。媒体融合改革向深度推进,以“舟山发布”为龙头,“竞舟”系列平台协同发展的新媒体矩阵传播力不断扩大。“舟山发布”粉丝量突破32万人,发布推文1800余篇,总阅读量2000万+,其中破万推文近800篇;发布视频300余条,总播放量近600万。“竞舟”客户端内容丰富、服务拓展,用户数已超70万。

活动中,来自市、县(区)新闻媒体的4名记者围坐在一起,讲述自己亲历的故事,诉说内心触动,畅谈新闻理想。市政协原二级巡视员王辉结合自身工作经历,以《习近平的海洋情怀》为题作专题讲座。

我市新闻工作者纷纷表示,要牢记使命,始终坚持新闻舆论工作的正确方向;融合发展,推动主流媒体向更高水平发展;建强队伍,持续提升专业素养和综合能力。今后要继续以饱满的工作热情、扎实的工作作风投身工作,与人民同命运、与时代共发展,为建设现代海洋城市作出更大贡献。

## 全省首个跨区域涉海检察协作框架协议在舟签署

## 七地市检察机关携手共护“海洋蓝”

□记者 朱丽媛 通讯员 陈洪娜

本报讯 昨天上午,来自山东青岛、江苏南通、广东湛江等沿海七个地市的检察机关代表齐聚舟山,共同签署涉海检察协作框架协议。这也是全省首个跨区域涉海检察协作机制。

根据协议,各地检察机关将聚焦海洋经济有序运行、海上航行安全、资源和污染防治、生态保护修复等,通过开展重大执法保障协作,加强跨域刑事查办协作,推进生态环境治理协作,强化生态修复跨区域协同,推动执法数据共享协作,开展人才智力建设协作等多方面协作,建立起跨区域涉海检察协作运行构架,充分发挥检察机关在海洋现代化治理方面的职能作用。

此次涉海检察协作框架协议的签订,将促进沿海检察机关相互交流,实现平台共建、资源共享、海域共治,为推动海洋法治建设、保障海洋经济发展提供了有力支持。今后,七地市检察机关将加强机制和路径探索,因地制宜开展涉海检察协作,推动检察职能融入海洋综合保护,加速海洋法治建设进程。

海洋是高质量发展的战略要地。近年来,我市检察机关立足海岛地域特色,在维护海区稳定、治理海洋生态、促进经济高质量发展、加强基层治理等方面大胆探索实践,不断探索创新海上安全刑行共治、跨区划海事诉讼监督、海洋行政执法数据共享协作、开展人才智力建设协作等多方面协作,建立起跨区域涉海检察协作运行构架,充分发挥检察机关在海洋现代化治理方面的职能作用。

此次涉海检察协作框架协议的签订,将促进沿海检察机关相互交流,实现平台共建、资源共享、海域共治,为推动海洋法治建设、保障海洋经济发展提供了有力支持。今后,七地市检察机关将加强机制和路径探索,因地制宜开展涉海检察协作,推动检察职能融入海洋综合保护,加速海洋法治建设进程。

## 助解外卖骑手“喝水难、休息难、充电难”等实际问题

## 今年全市已建103个骑手暖心驿站

□记者 丛琳 通讯员 缪佳铮 林珍珍

本报讯 今年以来,我市市场监管部门全力搭建“骑手暖心驿站”,帮助解决外卖骑手“喝水难、休息难、充电难”等实际问题。昨天上午,记者在新城大宗商品交易中心建设银行网点内的“骑手暖心驿站”看到,这里有舒适的座椅,并配备了饮水机、微波炉、手机快充头、雨衣、急救药箱、医用口罩等物品,让外卖骑手喝了有水、冷了能取暖、累了能休息。在驿站的显著位置,还摆放着外卖骑手职业指南、电动自行车安全使用指南等宣传资料。

据了解,今年全市已建成103个“骑手暖心驿站”,明年将持续扩大驿站覆盖范围,丰富服务内容,助力我市新业态发展。

## “985”行动进行时 决战四季度 夺取全年胜

## 以“智”增效 设施蔬菜建设加速推进

□记者 朱丽媛 通讯员 张慧敏 陈巧梅

11月6日,趁着天气晴好,定海双桥溯源蔬菜专业合作社的二期项目建设场地内,工人们正忙着搭建钢架大棚。“争取这个月底完工,下个月投用。”合作社负责人刘丕杰介绍。

夯实设施蔬菜建设基础,提升本地蔬菜生产能力,今年以来,我市多级联动,深化设施蔬菜发展三年行动,不断挖掘设施蔬菜潜能。目前在建规模设施蔬菜项目中,已有17个投产,总进度超90%。

走进溯源蔬菜专业合作社二期项目建设现场,记者看到大棚搭建已接近尾声,即将进入盖膜阶段。相比一般大棚膜,新膜不仅更厚,还能防雾,使大棚的使用寿命也从原先的1年增加到了4年。“虽然价格为常规农膜的2倍,但结合

使用时间等综合测算,总成本可降低50%,而且更加抗风保暖。”刘丕杰告诉记者。

从去年开始,刘丕杰就看中了高标准设施农业的“红利”,投入700万元,打造了一期项目,将原先的单体棚更换成了钢架连栋大棚,配备水肥一体化设备,并于今年上半年投用。

记者看到,高约4米的蔬菜大棚内,探头可感知气温、湿度和光照,并自动控制大棚的启闭,为蔬菜生长保驾护航。刘丕杰说,与以前高约2.5米的大棚相比,这个大棚还可以实现农用大型机械顺利进出,节省人力。该大棚也是全市首个肩高4米的高规格薄膜智能蔬菜大棚,推动种植效益提高40%左右。

大棚的抗风等级增加到12级以上,再加上新打造的排水系统,合作社的种植基地经受了台风“康妮”的考验。“下这么大的雨,

棚内的地面都是干的。”让刘丕杰欣喜的是,有了设施化、智能化的“加持”,整个基地的情况,在家里也能看得一清二楚。

此外,蔬菜种植品种的选择范围也进一步扩大。“以前我们多选择抗寒、抗旱性比较强的蔬菜品种,现在一年四季的菜都能种。”刘丕杰介绍,明年三期项目也将提上日程。

嵊泗县泗礁岛生态农业产业园20.8亩的文洛式现代玻璃温室室内,已播种了第一批种苗,包括杭白菜、上海青、大番茄等。“像这种杭白菜播种30~50天后就可以收获,平均一亩地可产出5000斤。”杰力惠农业科技(舟山)有限公司总经理吴锦飞介绍。

无土栽培是该产业园科技种植的第一步。接下来,这里还将应用水肥一体、物联网智控等技术。育苗生产的同时,棚外基础设施也正加快建设,预计年底前收尾。

据介绍,产业园后期还将建设实验室、冷库、水肥一体化监控设备等。“从种苗到销售,我们将全产业链运营,预计年底可以供应第一批蔬菜。”吴锦飞说,全部建成后,每年将为嵊泗县菜篮子工程提供不低于400吨的蔬菜。

进入第四季度,全市所有在建设设施蔬菜项目均提速推进。记者从市农业农村局了解到,截至10月底,全市规模蔬菜基地面积1.77万亩,设施蔬菜面积4650亩,同比分别增长7.5%、33%,已建成7个规模设施蔬菜和10个海岛“蔬菜工厂”项目,海岛保障性蔬菜基地先导区建设也正大力推进。

加快推广海岛高规格蔬菜大棚,大力打造引领型蔬菜设施样板,有效提升农业数字化、智能化、低碳化水平……以设施农业为牵引,我市正大力打造四季丰稔的“菜园子”,将让海岛群众的“菜篮子”拎得更轻松。

## “舟山—香港”航线昨首航,187名旅客顺利抵舟

## “新空中桥梁,将给舟山带来新活力”

□记者 陈逸麟 通讯员 金若彤

昨天中午12时57分,经过2.5小时的飞行,从香港出发的大湾区航空HB860航班稳稳降落在普陀山国际机场。早已等候多时的2辆消防车打开水枪,以“水门礼”最高规格欢迎这架航班(见图)。

机舱门缓缓开启,187名旅客陆续走下飞机。停机坪上,热情奔放的舟山锣鼓响起,向远道而来的香港旅客表达舟山的欢迎。

“直达香港!舟山航空运输史上的又一个里程碑。”在现场亲自迎接香港旅客,舟山普陀山机场有限公司董事长王行跃难掩激动,“这座新空中桥梁,将给舟山带来新活力。”

## 普陀山机场将向国际空港再前进

去年10月,普陀山机场对外开放通过国家验收,标志着普陀山机场真正具备国际航空功能。

通过审批验收后,普陀山机场以香港为目的,立即开始着手寻找有意合作的航空公司。

近些年,舟山积极承接重大国家战略,外向型经济迅速发展。世界



摄影 记者 沈磊

佛教论坛、世界油商大会、国际海岛旅游大会等一系列有影响力的活动落地舟山,我市对外空中航线的需求日益旺盛。

2023年,普陀山机场旅客吞吐量突破200万人次,正式迈入中型国际机场序列。今年世界油商大会期间,普陀山机场日旅客吞吐量超1万人次。

“我们与普陀山机场合作多年,

此前就有‘舟山—深圳’航班在常态化运行。”东海集团董事长黄楚标说,“舟山近些年发展迅猛,我们认为‘舟山—香港’航线十分契合国家粤港澳大湾区建设和长三角一体化发展战略。”

经过协商,普陀山机场与该集团旗下的大湾区航空达成合作,开始筹备开航事宜。去年10月31日,普

陀山机场改扩建工程顺利通过验收,国际航站楼顺利投用。

“香港航线的顺利开通,只是一个起点。”王行跃说,作为国际航运枢纽的香港,目前有常态化国际航线100多条。以香港为跳板,逐步开通辐射整个东亚、东南亚的航线,真正成为现代化国际空港,是普陀山机场接下来的目标。 下转第2版▶

## 我市网约房总量居全省第二,去年带动居民营收3.2亿元

## 以良法善治构建网约房发展坚实屏障

### 今年全市新增申报网约房3800余间,涉网约房违法犯罪警情、投诉分别同比下降66.7%、21.5%

□记者 方智斌 通讯员 王欣洋

本报讯 今年以来,我市新增申报网约房3800余间,网约房全量符合经营性用房标准,涉网约房违法犯罪警情、投诉分别同比下降66.7%、21.5%。记者近日从市公安局了解到,经过近一年的实践探索,我市形成了“党政主导、部门共治、行业自治、平台协同、数字赋能、闭环管理”网约房治理经验做法,为提升旅游市场品质、护航共享经济高质量发展提供了“舟山方案”。该做法还在全国治安部门优化服务管理推动网约房健康发展调研交流活动中作为典型发言。

“网约房”是指通过网络渠道发布房源、预订并完成交易的一种住宿方式。因其在选租房、电子支付、

密码解锁、无须见面等优势赢得许多人的青睐。“网约房是共享经济背景下催生的新业态,在我市也得到了迅速发展,已成为住宿业的重要补充。”市公安局治安支队负责人介绍,我市已有网约房2906家、25581间,总量约占全省的25%、居全省第二,去年登记住宿195万余人次,带动居民经营收入3.2亿元。同时,因立法规制滞后、行业监管缺位等因素,部分网约房也引发了涉旅纠纷、安全隐患等。

以良法善治保障新业态新模式健康发展。在省公安厅等省级部门的支持下,我市按照包容审慎、共治共享的理念,积极探索网约房共治服务体系“舟山模式”,并纳入市委、政府“985”行动大会成重点任务,实行项目化推进、清单化实施。市政府

主要领导牵头成立专班,市监、住建、文旅、公安等部门牵头设立专项组,标准化打造7个网约房“共治服务站”,创新开发“共治服务平台”。同时,形成《关于制定舟山市网约房管理条例可行性论证报告》,推动网约房管理地方立法工作开好头、起好步。

在此基础上,我市成立协会,通过促进行业契约化自律,解决行政监管部门法律抓手不足的问题;实行行业积分制管理,推动75家问题商户自查整改,对53家“红黑榜”商户进行“发榜晾晒”,提升规范经营意识和旅游服务品质;发动会员组建“五员”共治队伍,建立联动响应机制,成功帮助寻人寻物110余次,提供线索帮助抓获违法人员25人;加强与互联网平台的协同共治,严格网约房准入源头把控,规范房源

冻结、下架操作流程和标准;强化“11087·舟到在浙里”品牌建设,推动持证经营,实现便民利民,全面优化营商环境。

“我们还通过数字赋能,构建了全链共治闭环。”市公安局治安支队负责人介绍,市网约房治安管理系统,支持不同智能设备数据无缝对接、全量汇聚,实现与“浙警智治”等平台的交互贯通。运行以来,警方已查处各类案件20起,查处违法犯罪嫌疑人37人,发现未按规定登记人员200余人,涉案人员入住登记率100%。

多维共治破难题,创新服务护发展。据了解,经过试点先行,全市复用、系统总结,相关经验已获公安部、省公安厅充分肯定,有望在更大范围内推广。

